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Szansa w różnorodności
ROZMAWIAMY Z MARKIEM NAWARĄ, MARSZAŁKIEM WOJEWÓDZTWA MAŁOPOLSKIEGO

∑ Wielu rolników i mieszkańców wsi na-
leżało przed trzema laty do grona eu-
rosceptyków, tymczasem to właśnie
wieś najbardziej skorzystała na przy-
stąpieniu Polski do Unii Europejskiej.

– Jeszcze przed przystąpieniem do Unii Eu-
ropejskiej korzystaliśmy z funduszy przed-
akcesyjnych, dzięki którym powstało wiele
inwestycji poprawiających wizerunek mało-
polskiej wsi i podnoszących standard życia
mieszkańców. A w latach 2004–2006, w ra-
mach trzech działań na poziomie regional-
nym: odnowa wsi i zachowanie dziedzictwa
kulturowego, scalanie gruntów oraz gospo-
darowanie rolniczymi zasobami wodnymi
zrealizowano w Małopolsce w sumie 152 in-
westycje. Najwięcej pieniędzy, bo 40 mln
zł przeznaczono na pierwsze działanie,
na ostatnie 35 mln zł, ale mamy jeszcze
do realizacji 16 wniosków na kwotę dodatko-
wo przyznanych 6,6 mln zł. Ogłoszono do-
datkowy nabór, bowiem udowodniliśmy,
że jesteśmy bardzo aktywni i możemy wy-
dać więcej pieniędzy niż nam się przydzie-
la. Niestety na scalanie gruntów przyznano
nam zaledwie trzy miliony złotych.

∑ Jak to? Dlaczego tak mało? Przecież
gospodarstwa w Małopolsce są tak
rozdrobnione, że trudno racjonalnie
gospodarować w takich warunkach?

– Na szczęście dostaliśmy jeszcze 1,35 mln zł
(UE), bo w innych województwach nie wyko-
rzystano wszystkich pieniędzy właśnie
na scalanie gruntów. Ze względu na specyfikę
naszego regionu, powinniśmy byli od razu
otrzymać więcej pieniędzy na scalanie. Te do-
datkowe musimy zakontraktować i wydać
do końca pierwszej połowy przyszłego roku.
Dotąd za unijne pieniądze scalono 1216 hekta-
rów w powiecie suskim i tarnowskim; w tym

drugim głównie z powo-
du budowy autostrad.

∑ Nowy okres unijne-
go budżetu powi-
nien być jeszcze
lepszy, pod wzglę-
dem finansowym
zapowiada się na-
prawdę tłustych
siedem lat.

– Istotnie. La-
ta 2004–2006 były dla
nas okresem doświad-
czeń, dzięki którym te-
raz łatwiej nam się przy-
stosować do nowych wa-
runków w kolejnym

okresie budżetowym 2007–2013. Pieniędzy
będzie w skali kraju aż piętnastokrotnie wię-
cej: poprzednio 1,2 mld euro, a te-
raz 17,2 mld. 
∑ Samorząd województwa odpowiada

za cztery działania w ramach Progra-
mu Rozwoju Obszarów Wiejskich.

– Te działania to: Poprawianie i rozwijanie
infrastruktury z rozwojem i dostosowa-
niem rolnictwa i leśnictwa, Podstawowe
usługi dla gospodarki i ludności wiejskiej,
Odnowa i rozwój wsi oraz Leader. Cieszy
mnie szczególnie Leader, bo wokół tego pro-
jektu jednoczą się ludzie patrzący szerzej
– nie tylko na sprawy swojej gminy, ale i są-
siednich. A tylko dzięki takiemu podejściu
można zdziałać znacznie więcej.

∑ Ile pieniędzy trafi więc do Małopolski
i jej mieszkańców?

– 253 miliony euro na rozwój wsi w la-
tach 2007–2013 (kwota ta nie obejmuje limi-
tu środków dla schematu II „Gospodarowa-
nie rolniczymi zasobami wodnymi „w ra-
mach działania „Poprawianie i rozwijanie
infrastruktury z rozwojem i dostosowaniem
rolnictwa i leśnictwa”), natomiast pra-
wie 1,3 mld euro na przedsięwzięcia wyni-
kające z Regionalnego Programu Operacyj-
ny. Nasze działania zmierzają do tego, by oba
programy się uzupełniały, by wnioski
na projekty o mniejszej wartości dopełniały
duże inwestycje. Na przykład w ramach
RPO dofinansujemy rozwój szerokopasmo-
wego internetu, gdzie beneficjentem będzie
niemal każda rodzina w Małopolsce. A z ko-
lei w ramach Programu Rozwoju Obszarów
Wiejskich możemy wydać pieniądze choćby
na budowę małych przydomowych oczysz-
czalni ścieków, na odnawialne źródła ener-
gii czy odnowę przydrożnych kapliczek.

∑ To jednak nie jedyne źródła unijnych
pieniędzy…

– Są cztery strumienie tych środków: Pro-
gram Rozwoju Obszarów Wiejskich, Regio-
nalny Program Operacyjny, Program Ope-
racyjny Kapitał Ludzki oraz pieniądze z bu-
dżetu naszego państwa na inwestycje
o charakterze ponadregionalnym – auto-
strady, lotniska itp.

∑ Taką kasą nie łatwo zarządzać…
– Dlatego, aby dobrze nią zarządzać, koor-
dynować działania i monitorować efekty,
powstaną centra obserwacyjne: Małopol-
skie Obserwatorium Polityki Rozwoju oraz
Małopolskie Obserwatorium Gospodarki.
Chodzi o to, by polityka finansowa i pomoc
publiczna były spójne, by w sposób zrów-
noważony zarządzać funduszami państwa
i Unii Europejskiej. Zabrzmi to może nie-
skromnie, ale nasze województwo jest pre-
kursorem w sposobie koordynacji progra-
mów na poziomie regionalnym.

∑ Jakie korzyści dadzą te centra obser-
wacyjne?

– Informacja to dziś towar bezcenny, a ob-
serwatoria będą potężną bazą danych w za-
kresie programów pomocowych UE oraz
innych instrumentów rozwoju regionalne-
go wdrażanych w Małopolsce. Stworzą
podstawę regionalnej statystyki, której tak
naprawdę dziś nie ma. Obserwatoria
to więc kolejne narzędzia do bardziej racjo-
nalnej oceny gospodarki naszego woje-
wództwa. Oceny, która pozwoli na jeszcze
skutecznie kształtowanie polityki rozwoju.

∑ Ten rozwój idzie w różnych kierun-
kach. Małopolska jest z jednej strony
kolebką historycznego i kulturowego
dziedzictwa, z drugiej – ma olbrzymi
potencjał naukowy i gospodarczy.
To mocne atuty…

– Istotnie, różnorodność to nasza siła i szansa.
Możemy też uczyć się od innych, choćby
od Słowenii, Tyrolu, Bawarii – wykorzystu-
jąc tamtejsze doświadczenia, podobieństwa
i charakter regionu – szybko dościgniemy
najlepszych w Europie.

Zapraszam wszystkich państwa do zapoznania
się z inwestycjami zrealizowanymi w ramach
działania 2.3 „Odnowa wsi oraz zachowanie i
ochrona dziedzictwa kulturowego”
Sektorowego Programu operacyjnego
„Restrukturyzacja i modernizacja sektora
żywnościowego oraz rozwój obszarów
wiejskich, 2004-2006”w rozbiciu na powiaty.
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Wciągu najbliższych siedmiu lat po-
wstanie w Małopolsce wiele inwe-
stycji. Będzie to możliwe dzięki unij-

nemu wsparciu w ramach Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich
na lata 2007–2013 (PROW).

DO WYDANIA 
ĆWIERĆ MILIONA

Dzięki staraniom marszałka i Zarządu Wo-
jewództwa o ponad 50 mln euro został
zwiększony limit środków dla naszego re-
gionu. Do rozdysponowania jest
więc 253,1 mln euro.
Wdrażanie poszczególnych działań w ra-
mach PROW 2007–2013 Ministerstwo Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi powierzyło Agencji
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnic-
twa (działania skierowane głównie do rol-
ników, mikroprzedsiębiorców oraz grup
producentów rolnych), Agencji Rynku
Rolnego (działania informacyjne i promo-
cyjne skierowane do grup producentów
rolnych, które aktywnie uczestniczą w sys-
temach jakości żywności w odniesieniu
do określonych produktów lub sposobu
produkcji) oraz samorządom woje-
wództw.

SAMORZĄD 
ODPOWIADA

Zgodnie z Programem Rozwoju Obszarów
Wiejskich, Samorząd Województwa Mało-
polskiego odpowiedzialny jest za wdraża-
nie następujących działań:
■ Oś I –Poprawa konkurencyjności sektora

rolnego i leśnego
• Poprawianie i rozwijanie infrastruktury

z rozwojem i dostosowaniem rolnictwa
i leśnictwa

■ Oś III – Jakość życia na obszarach wiej-
skich i różnicowanie gospodarki wiejskiej

• Podstawowe usługi dla gospodarki i lud-

ności wiejskiej
• Odnowa i rozwój wsi
■ Oś IV – Leader
• Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju
• Wdrażanie projektów współpracy
• Funkcjonowanie lokalnej grupy działania.
Oznacza to m.in. współfinansowanie takich
inicjatyw jak: * budowa sieci wodociągo-
wych i kanalizacyjnych, * oczyszczalni
ścieków, * projektów dotyczących wyko-
rzystania energii ze źródeł odnawial-
nych, a także szeroko pojmowane * kształ-
towanie przestrzeni publicznej: obiekty
zabytkowe, infrastruktura publiczna (tj.
chodniki, parkingi, place zabaw, parki
itp.), powstanie nowych obiektów rekre-
acyjno–sportowych oraz obiektów zwią-
zanych z zachowaniem dziedzictwa kul-
turowego.

POMOC ZALEŻY OD DZIAŁANIA
Wielkość pomocy finansowej z Unii Europej-
skiej zróżnicowana jest w zależności
od działania i kształtuje się w przedziale
od 25 tys. zł (działanie „Wdrażanie lokal-
nych strategii rozwoju”), przez 500 tys.
zł (działanie „Odnowa i rozwój wsi”)
ażdo 4 mln zł (działanie „Podstawowe usłu-
gi dla gospodarki i ludności wiejskiej”),
co stanowi maksymalnie 75% wartości pro-
jektu. Natomiast „Poprawianie i rozwijanie
infrastruktury związanej z rozwojem i do-
stosowaniem rolnictwa i leśnictwa” nie
ma określonego limitu dofinansowania.
Z kolei dla pozostałych działań osi IV – Le-
ader („Wdrażanie projektów współpracy”

oraz „Funkcjonowanie lokalnej grupy dzia-
łania”) poziom pomocy finansowej zosta-
nie określony na podstawie iloczynu liczby
ludności zawartej w Lokalnej Strategii Roz-
woju i stałej kwoty przypadającej
na 1 mieszkańca obszaru działania Lokal-
nej Grupy Działania (kwota jest w trakcie
ustaleń ministerialnych).
Nowy okres programowania daje również
duże możliwości pozyskiwania pomocy fi-
nansowej samorządom gminnym, powia-
towym, instytucjom kultury, kościołom
i związkom wyznaniowym oraz organiza-
cjom pozarządowym, jak również osobom
prywatnym.

ZŁÓŻ DOKUMENTY
Urząd Marszałkowski Województwa Mało-
polskiego przypomina o konieczności przy-
gotowania stosownych dokumentów
do projektów, jakie będzie realizował Sa-
morząd Województwa Małopolskiego w ra-
mach Programu Rozwoju Obszarów Wiej-
skich, tak aby w pełni wykorzystać wszyst-
kie możliwości, jakie otworzą się dla
mieszkańców Małopolski.
Zapraszamy wszystkich zainteresowa-
nych (potencjalnych beneficjentów) do
kontaktu z pracownikami Wydziału
Wdrażania PROW w celu uzyskania szcze-
gółowych, rzetelnych informacji dotyczą-
cych działań, które będą realizowane
przez SWM oraz odwiedzin stron interne-
towych województwa małopolskiego.
www.wrotamalopolski.pl, 
www.malopolskie.pl

Gmina Szczurowa – likwidacja przesią-
ków prawego wału Wisły, modernizacja
(remont) śluzy i drogi powodziowej

MAŁOPOLSKA WIEŚ W LATACH 2007–2013

Siedem dobrych lat

Utworzenie lapidarium w Porębie Radlnej, gm. Tarnów
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LEADER i jego sojusznicy
ROZMAWIAMY Z WOJCIECHEM KOZAKIEM, CZŁONKIEM ZARZĄDU WOJEWÓDZTWA MAŁOPOLSKIEGO

∑ Co to są lokalne grupy działania?
– To grupa zapalonych społeczników, któ-
rzy chcą działać na rzecz lokalnej społecz-
ności w gminach czy powiatach. LGD
tworzą przedstawiciele sektora publicz-
nego (np. gmin, szkół, ośrodków doradz-
twa rolniczego), społecznego (np. kółek
rolniczych, kół gospodyń wiejskich,
ochotniczej straży pożarnej, parafii) oraz
gospodarczego. Grupa skupia ludzi reali-
zujących konkretne przedsięwzięcia
w swojej wsi lub w kilku wsiach bądź
gminach, bowiem inicjatywy mogą mieć
charakter ponadlokalny.

∑ Jakiego rodzaju są te inicjatywy?
– Bardzo rozmaite, a wymusza je życie oraz
różnorodność i specyfika naszego regionu.
Jedne grupy skupiają się np. na ochronie śro-
dowiska i proekologicznych inwestycjach,
podnosząc standard życia mieszkańców, in-
ne stawiają na ochronę i promocję walorów
krajobrazowych i dziedzictwa historycz-
no–kulturowego, utrwalając tym samym re-
gionalną tradycję, jeszcze inne widzą przy-
szłość w rozwoju drobnej przedsiębiorczości.
Lokalne grupy działania realizują więc
w praktyce lokalną strategię rozwoju.

∑ Realizują ją zapewne także dzięki pie-
niądzom z Unii Europejskiej…

– Oczywiście. W ramach Programu
Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007-2013
(PROW) samorząd województwa małopol-
skiego będzie odpowiedzialny za wdraża-
nie trzech nowych działań w ramach
osi IV Leader. Dotyczą one realizacji lokal-
nych strategii rozwoju, wdrażania projek-

tów współpracy oraz właśnie funkcjonowa-
nia lokalnych grup działania.

∑ Oś IV Leader – termin brzmi tajemni-
czo. O co tu chodzi?

– Jest to oś, która ma na celu budowanie ka-
pitału społecznego na wsi poprzez aktywi-
zację jej mieszkańców oraz przyczynianie
się do powstawania nowych miejsc pracy
na obszarach wiejskich. Ważnym celem,
o którym należy pamiętać, jest również dal-
sza poprawa zarządzania lokalnymi zaso-
bami.

∑ Kapitał społeczny – to brzmi dumnie,
ale do aktywności i zaangażowania
trudno kogoś zmuszać…

– To prawda, dlatego tak ważna jest wła-
śnie oddolna inicjatywa oraz silny lider,
który pociągnie za sobą innych, skupi wo-
kół siebie liczne grono sojuszników
i sprzymierzeńców, dążących do osiągnię-
cia konkretnego celu. Z przykrością mu-
szę powiedzieć, że niestety wśród 182
gmin województwa małopolskiego jest
kilkadziesiąt niezbyt aktywnych. Władze
niektórych z nich na przykład odmawia-
ją udziału we wspólnych inwestycjach, in-
ni wolą się nie wychylać, czekając na przy-
słowiową mannę z nieba. To nie dobrze,
taki brak aktywności nie sprzyja bowiem
w pełni zrównoważonemu rozwojowi ca-
łego regionu.

∑ Lokalne grupy działania mają być le-
karstwem pobudzającym do działa-
nia?

– Jednym ze środków pobudzających… Nie
zawsze jeszcze doceniamy sens istnienia lo-
kalnych grup działania. A szkoda, bowiem
są one silnym spoiwem łączącym w gminie
tych wszystkich, którym leży na sercu do-
bro ogółu. Brzmi to może zbyt patetycznie,
ale w praktyce istotnie tak jest.

∑ Zwłaszcza, że na realizację wielu
przedsięwzięć nie brakuje pieniędzy,
które właśnie na wieś płyną szero-
kim strumieniem z Unii Europej-
skiej. Jakiego rodzaju projekty mogą
być finansowane ze środków UE?

– To prawda, unijne wsparcie rozwoju ob-
szarów wiejskich jest rzeczywiście bardzo
znaczące. A pomoc finansowa będzie udzie-
lana na realizację lokalnych strategii rozwo-
ju, które są bardzo ważnym narzędziem
tworzenia partnerstwa ponad administra-
cyjnymi granicami. W ramach lokalnych

strategii dofinansowane będą małe projek-
ty, takie jak np.: organizacja szkoleń i in-
nych przedsięwzięć o charakterze eduka-
cyjnym i warsztatowym, promocja lokalnej
twórczości ludowej, kulturalnej i artystycz-
nej, rozwój agroturystyki, budowa i rozbu-
dowa infrastruktury turystycznej oraz ba-
zy informacyjnej, renowacja i zabezpiecze-
nie pomników przyrody i innych cennych
miejsc charakterystycznych dla danej miej-
scowości, organizacja imprez kulturalnych
i sportowych. Na wsparcie finansowe mo-
gą liczyć też projekty dotyczące działań:
„Odnowa wsi”, „Różnicowanie w kierun-
ku działalności nierolniczej” oraz „Tworze-
nie i rozwój mikroprzedsiębiorstw”.

∑ Na jaką pomoc mogą liczyć benefi-
cjenci osi IV Leader?

– Obecnie trwają rozmowy i uzgodnienia
w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju
Wsi o wysokości limitu środków, które
będą przyznane poszczególnym woje-
wództwom. Cały czas trwają także prace
nad rozporządzeniami dotyczącymi
działań realizowanych w ramach
osi IV Leader. Nabór pierwszych wnio-
sków zaplanowano na drugi kwartał
przyszłego roku.

LOKALNE GRUPY DZIAŁANIA
W Małopolsce istnieją 24 takie grupy. Jed-
ną z nich jest Stowarzyszenie LGD Beskid
Gorlicki działające na terenie 9 gmin po-
wiatu gorlickiego. Wśród licznych inicjatyw
są np. szkolenia dla właścicieli gospo-
darstw ekologicznych i producentów zdro-
wej żywności, także pod kątem marketin-
gu i promocji wsi oraz możliwości zdoby-
wania pieniędzy z UE. Stowarzyszenie or-
ganizuje wiele imprez plenerowych w ra-
mach przeglądu kultury i dziedzictwa kul-
turowego. Na stałe do lokalnego kalenda-
rza weszła m.in. Panorama kultur w Szym-
barku czy Parada Kultur Pogranicza w Łuż-
nej.
Z kolei w działalność Stowarzyszenia LGD
dla obszarów wiejskich gminy Olkusz zaan-
gażowani są mieszkańcy 19 sołectw. Grupa
pozyskała ponad 730 tys. zł na wdrażanie
lokalnej strategii rozwoju, która obejmuje
m.in. turystykę, rekreację i sport, kulturę
i edukację, infrastrukturę wspierającą roz-
wój przedsiębiorczości. A walory Jury Kra-
kowsko–Częstochowskiej i Szlaku Orlich
Gniazd wymagają szczególnej troski.
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Mamy się czym pochwalić
ROZMAWIAMY Z ANDRZEJEM MASNYM, DYREKTOREM DEPARTAMENTU ŚRODOWISKA I ROZWOJU OBSZARÓW WIEJSKICH UMWM

∑ Jak ocenia Pan realizację Sektorowego
Programu Operacyjnego „Restruktu-
ryzacja i modernizacja sektora żywno-
ściowego oraz rozwój obszarów wiej-
skich” w Małopolsce?

– Oceniam go bardzo dobrze, nie mniej jed-
nak najbardziej miarodajną ocenę wysta-
wiają sami beneficjenci. Uważają, że reali-
zacja SPO ROL przebiega na bardzo wyso-
kim poziomie. Nasz region znajduje się
w ścisłej czołówce pod względem wykorzy-
stania środków. Realizacja programu w Ma-
łopolsce już przynosi rezultaty poprzez:
zmniejszenie rozdrobnienia gospodarstw
rolnych, modernizację i wyposażenie
obiektów kultury, boisk sportowych i pla-
cówek rekreacyjnych, modernizację chod-
ników, placów, rynków, parkingów, odbu-
dowę i umocnienie wałów przy potokach,
rzekach (14,3 km wałów przeciwpowodzio-
wych wraz z budową dróg dojazdowych),
które w 1997 roku spowodowały ogromne
straty materialne dla wielu Małopolan.

∑ Które z działań wdrażanych przez sa-
morząd województwa w ramach pro-
gramu SPO ROL cieszyło się najwięk-
szym zainteresowaniem wśród bene-
ficjentów?

– Największą popularność zdobyło działa-
nie „Odnowa wsi oraz zachowanie i ochro-
na dziedzictwa kulturowego”. W ramach
dwóch naborów złożono 283 projekty, z cze-
go do realizacji wybrano 137. Szesnaście
projektów z drugiego naboru można było
dofinansować dzięki staraniom Zarządu
Województwa Małopolskiego, który pozy-
skał dodatkowe pieniądze, bowiem inne
województwa nie wykorzystały przyzna-
nych im limitów.
Większość ze złożonych projektów miała
na celu odnowę wsi, czyli kształtowanie cen-
trów wsi, budowę i odnawianie placów za-
baw, boisk sportowych, adaptację połączoną
z remontem oraz wyposażeniem domów
kultury. Nie ma w tym nic zaskakującego, bo-
wiem w pierwszej kolejności zaspokajane
są podstawowe potrzeby materialne, dopie-
ro później można pomyśleć o innych kwe-
stiach.

∑ Kto mógł skorzystać z unijnej pomocy
skierowanej na poprawę atrakcyjności
polskiej wsi?

– W ramach działania „Odnowa wsi oraz za-
chowanie i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” beneficjentami były gminy wiejskie
oraz miejsko–wiejskie, a także instytucje
kultury. Finansowaniu podlegały projekty
realizowane w miejscowościach liczących
nie więcej niż pięć tysięcy mieszkańców,
na terenach należących do skarbu państwa,
jednostek samorządu terytorialnego oraz
lasów państwowych. Największą aktywno-
ścią wśród beneficjentów wykazały się gmi-
ny powiatów: proszowickiego, brzeskiego,
limanowskiego, gorlickiego oraz wielickie-
go (według wskaźnika dotyczącego kwoty
dofinansowania przyznanej w ramach
działania 2.3 „Odnowa wsi oraz zachowa-
nie i ochrona dziedzictwa kulturowego”
w przeliczeniu na 1 mieszkańca).

∑ Program miał uaktywnić inicjatywy
społeczne. To sołtysi i rady sołeckie,
a przede wszystkim sami mieszkańcy
mieli się włączyć w życie swoich miej-

scowości, a co za tym idzie planowa-
nie najważniejszych zadań i inwesty-
cji. Czy tak się stało?

– Inicjatywy wychodziły bezpośrednio
od mieszkańców, którzy zgłaszali, a póź-
niej akceptowali projekty dotyczące ich
miejscowości. Udział w przygotowaniu
wniosku miał zarówno wójt, jak i rada
gminy. Mieszkańcy i organizacje społecz-
ne aktywnie uczestniczyli w zebraniach
wiejskich, zatwierdzających dany projekt
do realizacji.

∑ W jakim stopniu zostały wykorzystane
środki unijne przeznaczone na realiza-
cję programu SPO ROL w Małopolsce?

– W ramach trzech działań wdrażanych
przez województwo małopolskie, tj. „Scala-
nie gruntów”, „Odnowa wsi oraz zachowa-
nie i ochrona dziedzictwa kulturowego”,
a także „Gospodarowanie rolniczymi zaso-
bami wodnymi” złożono w sumie 307
wniosków o dofinansowanie na kwotę oko-
ło 126 mln zł – EFOiGR. Ostatecznie dofi-
nansowano 152 projekty (2 – scalanie grun-
tów, 13 – gospodarowanie rolniczymi zaso-
bami wodnymi, 137 – odnowa wsi)
na łączną kwotę 64 887 343 zł, co daje wyko-
rzystanie 97,95 proc. przyznanego limitu
środków wspólnotowych dla Małopolski
(wg stanu na 15 września 2007 r.).

∑ Na jakim etapie jest obecnie realizacja
programu SPO ROL?

– Jeżeli chodzi o projekty złożone w pierw-
szym naborze wniosków do działania „Odno-
wa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzic-
twa kulturowego”, można stwierdzić,
że są one w 95 procentach zrealizowane. Na-
tomiast nadal trwa realizacja projektów zło-
żonych w ramach drugiego naboru do po-
wyższego działania, a także do dwóch pozo-
stałych, czyli „Scalanie gruntów” oraz
„Gospodarowanie rolniczymi zasobami wod-
nymi”. Ostateczny termin złożenia przez be-
neficjentów wniosków o płatności końcowe,
a co za tym idzie, ukończenie realizacji pro-
jektów upływa w czerwcu 2008 roku.
Jestem przekonany, że projekty zrealizowa-
ne w ramach programu SPO ROL dobrze
posłużą społeczności lokalnej, a także roz-
wojowi województwa małopolskiego. Zdo-
byte przez beneficjentów doświadczenia
ułatwią starania o środki na realizację no-
wych projektów w ramach Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich na la-
ta 2007–2013, który po części będzie konty-
nuacją SPO ROL.
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Wostatnich trzech latach
małopolska wieś zmie-
niała swój wizerunek,

korzystając z możliwości, jakie
dawała realizacja Sektorowego
Programu Operacyjnego „Re-
strukturyzacja i modernizacja
sektora żywnościowego oraz
rozwój obszarów wiej-
skich 2004–2006” (SPO ROL).

TRZY W KOMPETENCJI
W ramach programu realizo-
wano 15 działań, natomiast
kompetencje władz samorządo-
wych województwa ograniczo-
ne były tylko do trzech:
• „Scalanie gruntów”,
• „Odnowa wsi oraz zachowa-

nie i ochrona dziedzictwa
kulturowego”,

• „Gospodarowanie rolniczymi
zasobami wodnymi”.

Łączna kwota na ich realizację
– 64,8 mln zł (EFOiGR).

KTO, CO I ZA ILE?
■ SCALANIE GRUNTÓW
Efektem realizacji projektów
jest zmniejszenie rozdrobnie-
nia gospodarstw rolnych
w Małopolsce oraz poprawa in-
frastruktury drogowej (drogi
rolnicze). To także tworzenie
korzystniejszych warunków go-
spodarowania
w rolnictwie i leśnictwie po-
przez poprawę struktury obsza-
rowej gospodarstw rolnych, la-
sów i gruntów leśnych, racjo-
nalne dostosowanie granic
nieruchomości do systemu
urządzeń melioracji wodnych,

dróg oraz rzeźby terenu.
Scalanie gruntów było najtrud-
niejszym działaniem w ramach
całego pakietu SPO ROL reali-
zowanego przez Samorząd Wo-
jewództwa Małopolskiego. Ak-
tualnie realizowane są dwa
projekty – w gminie Radłów
(pow. tarnowski) i w gminie
Jordanów (pow. suski) na łącz-
ną kwotę dofinansowa-
nia 3,9 mln zł. Ich efektem jest
scalenie 1216 ha gruntów rol-
nych.
Dzięki staraniom władz samo-
rządowych Małopolski możliwe
było pozyskanie dodatko-
wo 1 miliona zł ze środków nie-
wykorzystanych przez pozosta-
łe województwa, co pozwoliło
na ogłoszenie trzeciego naboru
wniosków o dofinansowanie
w ramach tego działania.
Wnioski można składać w De-
partamencie Geodezji i Karto-
grafii UMWM do 23 październi-
ka 2007 r. (www. wrotamalo-
polski. pl, www.małopolskie.pl).
■ ODNOWA WSI ORAZ ZACHOWA-

NIE I OCHRONA DZIEDZICTWA
KULTUROWEGO

Działanie to cieszyło się naj-
większym zainteresowaniem
beneficjentów (samorządów
gminnych, instytucji kultury).
Efektem realizowanych projek-
tów są zmodernizowane i wypo-
sażone obiekty kultury, placów-
ki sportowe i rekreacyjne. Uda-
ło się odnowić zabytkową
zabudowę charakterystyczną
dla tradycji budownictwa wiej-
skiego, zmodernizowano prze-

strzeń publiczną (chodniki, pla-
ce, parki, rynki itp.). Wspierane
były również projekty związane
z infrastrukturą turystyczną
i promocją regionu.
Z 283 projektów do realizacji
wybrano 137, w tym 16 projek-
tów złożonych w ramach dru-
giego naboru do niniejszego
działania – można było dofi-
nansować dzięki staraniom Za-
rządu Województwa Małopol-
skiego. Łączna kwota dofinan-
sowania – 35,5 mln
zł (EFOiGR). Wysokość pomocy
finansowej w ramach działania
wynosiła 450 tys. zł na zadanie
– 80% kosztów kwalifikowal-
nych, a 20% to wkład własny be-
neficjenta.

■ GOSPODAROWANIE ROLNICZY-
MI ZASOBAMI WODNYMI

W ramach tego działania zosta-
nie umocnionych oko-
ło 14,3 km wałów przeciwpowo-
dziowych wraz z budową dróg
dojazdowych.
Ukształtowane zostaną koryta
rzek, które w 1997 roku przy-
niosły „wielką powódź”
i ogromne straty w naszym re-
gionie. Planowana jest również
modernizacja przepompowni
w gminie Igołomia-Wawrzeń-
czyce oraz remont śluz przeciw-
powodziowych.
Dofinansowanie na łączną kwo-
tę ponad 36 mln zł otrzyma-
ło 13 projektów.

UNIJNE PIENIĄDZE W MAŁOPOLSCE – OBSZARY WIEJSKIE

15 działań, które zmieniły wizerunek

Pieszo i rowerem, śladami partyzantów od Kąpiel Wielkich
przez Miechówkę do Poręby Dzierżnej, gm. Wolbrom
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu bo-
cheńskiego złożono 14 wnio-
sków o pomoc unijną na łączną
kwotę 5,9 mln zł. Dofinansowa-
nie otrzymały 4 gminy (w su-
mie 4 projekty) na kwo-
tę 897 769 zł. Efektem zrealizo-

wanych projektów są: 
• odnowiona infrastruktura

wsi w gminie Łapanów 
• nowo powstały ośrodek edu-

kacji regionalnej w gminie
Nowy Wiśnicz 

• gminne centrum rekreacji
w gminie Trzciana

• szkoła ginących zawodów
w gminie Żegocina. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.
Ponadto w powiecie bocheń-
skim Małopolski Zarząd Melio-
racji i Urządzeń Wodnych reali-
zuje dwa projekty dofinanso-

wane w ramach działa-
nia 2.5 „Gospodarowanie rolni-
czymi zasobami wodnymi”
pod nazwą „Likwidacja prze-
siąków prawego wału rzeki Wi-
sły, modernizacja (remont) ślu-
zy, gmina Drwinia” oraz „Za-
bezpieczenie koryta rzeki
Stradomki”, które otrzymały
dofinansowanie – 3,6 mln zł.

STATYSTYKA:

Ludność: 100 798 osób
Powierzchnia: 649,28 km2

Bezrobocie: 8 %
Powiat tworzy 9 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 8,90 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania
„Odnowa wsi…. ”

„Szkoła ginących zawodów 
jako sposób na zachowanie
tradycji i integracji lokalnej
społeczności w gminie 
Żegocina”, kwota dofinanso-
wania 78 626 zł

„Odnowa wsi poprzez budowę
Gminnego Centrum Rekreacji,
Turystyki i Sportu 
w Rdzawie”,  gmina Trzciana,
kwota dofinansowania
422 470 zł

„Odnowa Centrum - przebudo-
wa centrum Łapanowa”, 
gm. Łapanów, kwota dofinan-
sowania 358 766 zł

„Adaptacja budynku OSP
w Starym Wiśniczu na 
Ośrodek Edukacji Regional-
nej”, gm. Nowy Wiśnicz, kwota
dofinansowania 37 907 zł

Powiat bocheński
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004–2006”
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu brze-
skiego złożono 17 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 8,1 mln zł. Dofinansowanie
otrzymało sześć gmin (w su-
mie 12 projektów) na kwotę 3,2
mnl zł. Efektem realizowanych

projektów są:
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury w gminie
Borzęcin,

• odnowione centrum wsi
w gminie Czchów i Szczurowa,

• wybudowanie placówek re-
kreacyjnych i sportowych
w gminach Dębno, Gnojnik
i Iwkowa.

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.
Ponadto w powiecie brzeskim
Małopolski Zarząd Melioracji
i Urządzeń Wodnych realizuje
projekt dofinansowany w ra-

mach działania 2.5 „Gospoda-
rowanie rolniczymi zasobami
wodnymi” pod nazwą „Likwi-
dacja przesiąków prawego wa-
łu Wisły, modernizacja (re-
mont) śluzy i drogi powodzio-
wej, gm. Szczurowa”, który
otrzymał dofinansowanie – 1,8
mln zł.

STATYSTYKA:
Ludność: 90 326 osób
Powierzchnia: 590 km2

Bezrobocie: 11,6 %
Powiat tworzy 7 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 34,73 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania „Od-
nowa wsi…. ”

Powiat brzeski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004–2006”

„Budowa centrum rekreacyj-
no–sportowego wsi 
Gnojnik”,gm. Gnojnik,  kwota
dofinansowania 394 462 zł

„Odnowa wsi – kształtowanie
i zagospodarowanie centrum
miejscowości Szczurowa”,
gm. Szczurowa, kwota 
dofinansowania 326 696 zł

„Wzbogacenie bazy sporto-
wo–rekreacyjnej w sołec-
twach Dobrociesz, Kąty, 
Porąbka Iwkowska, Wojako-
wa”, gm. Iwkowa, kwota 
dofinansowania 264 240 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu chrza-
nowskiego złożono 9 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 3, 82 mln zł. Dofinansowanie
otrzymały 2 gminy (w sumie 2
projekty) na kwotę 487 682 zł.
Efektem realizowanych projek-

tów są: 
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury w gminach
Alwernia oraz Trzebinia.

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności. 

Ponadto, w powiecie chrzanow-
skim Małopolski Zarząd Melio-
racji i Urządzeń Wodnych reali-
zuje trzy projekty dofinansowa-
ne w ramach działania 2.5
„Gospodarowanie rolniczymi
zasobami wodnymi” pod na-
zwą „Poprawa ochrony prze-
ciwpowodziowej w gminie Li-
biąż w ramach przebudowy le-

wego wału Wisły”, „Poprawa
ochrony przeciwpowodziowej
w gminie Babice w ramach
przebudowy lewego wału Wi-
sły odcinek I” oraz „Poprawa
ochrony przeciwpowodziowej
w gminie Babice w ramach
nadbudowy lewego wału Wisły
odcinek II”, które otrzymały
dofinansowanie – 6, 4 mln zł.

STATYSTYKA:
Ludność: 128 029 osób
Powierzchnia: 371 km2

Bezrobocie: 13,5 %
Powiat tworzy 5 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 3,80 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania „Od-
nowa wsi…. ”

Powiat chrzanowski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Budowa Domu Wiejskiego
w Mirowie”, gm. Alwernia,
kwota dofinansowania 
152 277 zł

„Ukształtowanie przestrzeni
publicznej centrum wsi 
z modernizacją Wiejskiego
Domu Kultury w Lgocie”,
gm. Trzebinia, kwota
dofinansowania 335 405 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie i ochro-
na dziedzictwa kulturowego”
z terenu powiatu dąbrowskiego
złożono 14 wniosków o pomoc
unijną na łączną kwotę 4, 1 mln
zł. Dofinansowanie otrzymało 5
gmin (w sumie 5 projektów) na
kwotę 925 304,00 zł. Efektem
zrealizowanych projektów

przez gminy są: 
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury w gmi-
nach Bolesław, Mędrzechów
oraz  Szczucin, 

• nowo powstałe placówki re-
kreacyjne i sportowe w gmi-
nie Olesno,

•  zmodernizowana  infra-
struktura publiczna (tj. chod-

niki, place, parki, rynki itp.)
w gminie Radgoszcz.

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności. 
Ponadto w powiecie dąbrow-
skim Małopolski Zarząd Melio-

racji i Urządzeń Wodnych reali-
zuje projekt dofinansowany
w ramach działania 2.5 „Gospo-
darowanie rolniczymi zasoba-
mi wodnymi” pod nazwą „Li-
kwidacja przesięków prawego
wału rzeki Wisły, modernizacja
(remont) drogi powodziowej”,
który otrzymał dofinansowa-
nie w kwocie 5, 1 mln zł.

STATYSTYKA:
Ludność: 58 566 osób
Powierzchnia: 530,0 km2

Bezrobocie: 17,1 %
Powiat tworzy 7 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 15,80 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

Powiat dąbrowski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Remont budynku Domu
Ludowego w Samocicach”,
gm. Bolesław, kwota
dofinansowania 54 707 zł

„Zagospodarowanie działki 
w Luszowicach”, 
gm. Radgoszcz, kwota
dofinansowania 136 567 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu kra-
kowskiego złożono 22 wnioski
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 10, 9 mln zł. Dofinansowanie
otrzymało 7 gmin (w sumie 8
projektów) na łączną kwotę 2, 2
mln zł. Efektem realizowanych
projektów są:

• odnowione obiekty sportowe
w gminach Igołomia- Waw-
rzeńczyce oraz Wielka Wieś
oraz 

• odnowione obiekty kultural-
ne w gminach Jerzmanowice-
-Przeginia, Sułoszowa oraz
Zielonki. 

• zmodernizowana infrastruk-
tura publiczna w gminach
Michałowice i Kocmyrzów-

-Luborzyca. 
Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.
Ponadto w powiecie krakow-
skim Małopolski Zarząd Melio-
racji i Urządzeń Wodnych reali-
zuje projekt dofinansowany

w ramach działania 2.5 „Gospo-
darowanie rolniczymi zasoba-
mi wodnymi” pod nazwą „Mo-
dernizacja przepompowni me-
lioracyjnych w gminie
Igołomia – Wawrzeńczyce”,
który otrzymał dofinansowa-
nie – 8, 5 mln zł.

Powiat krakowski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Budowa Wiejskiego Domu
Kultury w Racławicach”, 
gm. Racławice, kwota 
dofinansowania 442 792 zł

„Modernizacja Wiejskiego
Ośrodka Sportu i Rekreacji
w Igołomi”, gm. Igołomia-
Wawrzeńczyce, kwota 
dofinansowania 181 166 zł

„Odnowa Centrum Wsi Więcła-
wice – II etap”, 
gm. Michałowice, kwota 
dofinansowania 203 026 zł

STATYSTYKA:
Ludność: 246 310 osób
Powierzchnia: 1 230 km2

Bezrobocie: 8,5 %
Powiat tworzy 17 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu
na jednego mieszkańca powiatu
wynosi 8,9 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu lima-
nowskiego złożono 30 wnio-
sków o pomoc unijną na łączną
kwotę 11, 9 mln zł. Dofinanso-
wanie otrzymało 8 gmin (w su-

mie 15 projektów) na kwotę 3, 3
mln zł. Efektem realizowanych
projektów są: 
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury w gmi-
nach Limanowa, Dobra, Tym-
bark i Kamienica, 

• wybudowane placówki rekre-

acyjne i sportowe w gminach
Dobra i Laskowa,

• zmodernizowana przestrzeń
publiczna w gminach Lima-
nowa, Kamienica, Msza-
na Dolna, Niedźwiedź oraz
Tymbark. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.

STATYSTYKA:
Ludność: 122 223 osób

Powierzchnia: 952 km2

Bezrobocie: 16,8 %
Powiat tworzy 12 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 27,20 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

Powiat limanowski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Odnowa centrum wsi w gmi-
nie Łukowica”, kwota 
dofinansowania 449 000 zł

„Budowa boiska sportowego
wraz z zapleczem w miejsco-
wości Laskowa”, 
gm. Laskowa, 
kwota dofinansowania
330 260 zł

„Budowa kompleksu sporto-
wego przy ZPO w Jurkowie”,
gm. Dobra, kwota dofinanso-
wania 292 936 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu mie-
chowskiego złożono 10 wnio-
sków o pomoc unijną na łączną
kwotę 4 mln zł.

Dofinansowanie otrzymały 3
gminy (w sumie 3 projekty)
na kwotę 738 221 zł.
Efektem zrealizowanych pro-
jektów są: 
• zmodernizowany i wyposa-

żony obiekt kultury oraz od-

nowiona infrastruktura pu-
bliczna w gminach Miechów
i Gołcza 

• odnowiony obiekt kulturalny
w gminie Racławice, z prze-
znaczeniem na cele oświatowe
i obsługę ruchu turystycznego. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.

Powiat miechowski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Centrum Kultury Wsi Mie-
chowskiej”, gm. Miechów,
kwota dofinansowania
281 328 zł

„Remont i adaptacja budynku
wielofunkcyjnego dla celów
oświatowych i obsługi ruchu
turystycznego”, 
gm. Racławice, kwota 
dofinansowania 140 707 zł

„Świetlica wiejska- obiekty
pełniące funkcje społeczne
i kulturalne”, gm. Gołcza,
kwota 
dofinansowania 316 186 zł

STATYSTYKA:
Ludność: 50 709 osób
Powierzchnia: 677 km
Bezrobocie: 8,6 %
Powiat tworzy 7 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 14,56 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu myśle-
nickiego złożono 10 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 3, 4 mln zł. Dofinansowanie
otrzymało 6 gmin

(w sumie 6 projektów) na kwo-
tę 1 490 581 zł. Efektem realizo-
wanych projektów są: 
• zmodernizowany i wyposażo-

ny obiekt kultury w gminie
Pcim 

• wybudowane obiekty rekre-
acyjne i sportowe w gmi-

nach Wiśniowa, Siepraw
i Dobczyce

• zmodernizowana przestrzeń
publiczna (tj. chodniki, par-
kingi) w gminach Myślenice,
Siepraw i Wiśniowa 

• zmodernizowana infrastruk-
tura turystyczna w gminie

Dobczyce.
Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.

STATYSTYKA:

Ludność: 117 295 osób
Powierzchnia: 673 km2
Bezrobocie: 8,8 %
Powiat tworzy 9 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 12,71 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

Powiat myślenicki
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH”

„Budowa infrastruktury tury-
stycznej w miejscowości Kor-
natka”, gm. Dobczyce, kwota
dofinansowania 346 824 zł

„Adaptacja pomieszczeń na
świetlicę kulturalno-środowi-
skową w Trzebuni”, 
gm. Pcim, kwota dofinanso-
wania 192 746 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu nowo-
sądeckiego złożono 25 wnio-
sków o pomoc unijną na łączną
kwotę 12,3 mln zł. Dofinanso-
wanie otrzymało 7 gmin (w su-
mie 11 projektów) na kwotę 3,8
mln zł. Efektem realizowanych

projektów są:
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury w gminach
Korzenna oraz Stary Sącz, 

• zmodernizowane dwa centra
wsi w gminie Muszyna oraz
przestrzeń publiczna w gmi-
nie Nawojowa,

• wybudowane placówki rekre-
acyjne i sportowe w gminach

Nawojowa, Kamionka Wielka,
Łącko oraz Łososina Dolna. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.
Ponadto w powiecie nowosą-
deckim Małopolski Zarząd Me-

lioracji i Urządzeń Wodnych re-
alizuje projekt dofinansowany
w ramach działania 2.5 „Gospo-
darowanie rolniczymi zasoba-
mi wodnymi” pod nazwą „Od-
cinkowe zabezpieczenie
przed powodzią terenów przy-
ległych do potoku Lipniczan-
ka”, który otrzymał dofinanso-
wanie 948 391 zł.

Powiat nowosądecki
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Modernizacja części uzdro-
wiskowej wsi Złockie”, 
gm. Muszyna, kwota 
dofinansowania 450 000 zł

„Zagospodarowanie publicz-
nej infrastruktury w cen-
trum wsi Nawojowa”, 
gm. Nawojowa, kwota 
dofinansowania 450 000 zł

STATYSTYKA:
Ludność: 198 835 osób
Powierzchnia: 1 550 km2

Bezrobocie: 19 %
Powiat tworzy 16 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 18,79 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu nowo-
tarskiego złożono 21 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 7, 7 mln zł. Dofinansowanie
otrzymało 5 gmin (w sumie 9
projektów) na kwotę 2, 2 mln zł.

Efektem realizowanych projek-
tów są: 
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury w gminie
Ochotnica Dolna,

• nowo powstały Dom Pamięci
im. J. Tischnera w gminie No-
wy Targ,

• nowe obiekty rekreacyjne
i sportowe (boisko sportowe)
w gminie Nowy Targ, 

• zmodernizowana infrastruk-
tura publiczna w gminach Ja-
błonka i Lipnica Wielka,

• przebudowa centrum rekre-
acji w gminie Raba Wyżna. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.

STATYSTYKA:
Ludność: 182 413 osób
Powierzchnia: 1 475 km2

Bezrobocie: 8,6 %
Powiat tworzy 14 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 11,73 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

Powiat nowotarski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Odnowa zabytkowego cen-
trum wsi Orawka”, 
gm. Jabłonka, kwota 
dofinansowania 188 975 zł

Roboty budowlane w
Gminnym Ośrodku Kultury
w Łopusznej”, gm. Nowy Targ,
kwota dofinansowania
164 866 zł

„Boisko sportowe w Klikuszo-
wej”, gm. Nowy Targ, 
kwota dofinansowania
195 050 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu olku-
skiego złożono 8 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 3, 6 mln zł. Dofinansowanie
otrzymały 3 gminy (w sumie 4
projekty) na kwotę 285 593 zł.

Efektem realizowanych projek-
tów są:

• zmodernizowany obiekt
sportowy w gminie Trzyciąż 
• nowo powstała infrastruktu-
ra turystyczno-rekreacyj-
na w gminie Wolbrom. 
Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-

ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności. 
Ponadto w powiecie olkuskim
Małopolski Zarząd Melioracji
i Urządzeń Wodnych realizuje
projekt dofinansowany w ra-
mach działania 2.5 „Gospoda-

rowanie rolniczymi zasobami
wodnymi” pod nazwą „Popra-
wa bezpieczeństwa powodzio-
wego na terenie gminy Wol-
brom przez kształtowanie kory-
ta rzeki Centara”, który
otrzymał dofinansowanie
2, 7 mln zł.

Powiat olkuski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH”

„Pieszo i rowerem śladami
partyzantów od Kąpiel Wiel-
kich do Poręby Dzierżonej”,
gm. Wolbrom, kwota dofinan-
sowania 111 926 zł

„Wyposażenie bocznego bo-
iska w sprzęt i infrastruktu-
rę sportową”, gm. Trzyciąż,
kwota dofinansowania
7 200 zł

STATYSTYKA:
Ludność: 110 081 osób
Powierzchnia: 967,36 km2

Bezrobocie: 20%
Powiat tworzy 10 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 2,60 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu oświę-
cimskiego złożono 11 wnio-
sków o pomoc unijną na łączną
kwotę 5,6 mln zł. Dofinansowa-

nie otrzymało 6 gmin (w su-
mie 6 projektów) na kwotę 1, 7
mln zł. Efektem realizowanych
projektów są: 
• zmodernizowany obiekt kul-

tury w gminie Zator, 
• wybudowane placówki rekre-

acyjne i sportowe w gminach
Kęty i Przeciszów i Chełmek, 

• odnowiona infrastruktura
publiczna w gminach Zator
i Polanka Wielka. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-

ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.

STATYSTYKA:

Ludność: 153 192 osoby
Powierzchnia: 406 km2

Bezrobocie: 11,3 %
Powiat tworzy 9 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 11,10 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

Powiat oświęcimski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Odnowa i renowacja terenu
parku zabytkowego w gminie
Polanka Wielka”, 
gm. Polanka Wielka, kwota
dofinansowania 221 261 zł

„Odnowa sołectwa Bobrek
– budowa i modernizacja 
infrastruktury kulturalno-
sportowo-rekreacyjnej”, 
gm. Chełmek, 
kwota dofinansowania
424 352 zł

„Rozbudowa kompleksu 
boiska sportowego w miej-
scowości Witkowice”, 
gm. Kęty, kwota dofinanso-
wania 328 173 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu proszo-
wickiego złożono 11 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-

tę 5,6 mln zł. Dofinansowanie
otrzymały 3 gminy na kwo-
tę 1,6 mln zł. Efektem zrealizo-
wanych projektów są:
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury w gmi-

nach Koniusza i Nowe Brzesko 
• nowo powstała placówka re-

kreacyjna w gminie Koszyce. 
Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa

tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności.

Powiat proszowicki
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Remont Gminnego Ośrodka
Kultury wraz z zagospodaro-
waniem terenu”, 
gm. Koniusza, kwota 
dofinansowania 249 396 zł

Adaptacja i remont połączony
z modernizacją oraz wyposa-
żeniem obiektu dawnej cer-
kwi w Nowym Brzesku na 
Centrum Kultury wraz 
z otoczeniem”, gm. Nowe
Brzesko, kwota dofinansowa-
nia 450 000 zł

„Podniesienie standardu 
życia w miejscowości Koszyce
poprzez rozwój bazy sporto-
wo-turystycznej”,  
gm. Koszyce, kwota dofinan-
sowania 402 807 zł

STATYSTYKA:

Ludność: 43 445 osób
Powierzchnia: 414,57 km2

Bezrobocie: 7,9 %
Powiat tworzy 5 gmin.
Kwota dofinansowania
w przeliczeniu na jednego miesz-
kańca powiatu wynosi 35,10 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu suskie-
go złożono 5 wniosków o po-
moc unijną na łączną kwotę 1,9
mln zł. Dofinansowanie otrzy-
mały dwie gminy na kwotę

580 090 zł. Efektem zrealizowa-
nych projektów są: 
• zmodernizowany obiekt pu-

bliczny w gminie Zawoja 
• infrastruktura sportowa

w gminie Jordanów. 
Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-

ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono
się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności. 
Ponadto w powiecie suskim
Starostwo Powiatowe realizuje
projekt dofinansowany w ra-
mach działania 2.2 „Scalanie

gruntów” pod nazwą „Scalanie
gruntów części wsi Łętownia
o powierzchni 206 ha, gmina
Jordanów, powiat suski”, który
otrzymał dofinansowanie 
614 214 zł.

STATYSTYKA:

Ludność: 82 153 osób
Powierzchnia: 686 km2

Bezrobocie: 7,9 %
Powiat tworzy 9 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 7,06 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

Powiat suski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Remont instytucji pełniącej
funkcję kulturową w Skawi-
cy”, gm .Zawoja, 
kwota dofinansowania 
280 148 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu tar-
nowskiego złożono 30 wnio-
sków o pomoc unijną na łączną
kwotę 11,3 mln zł. Dofinanso-
wanie otrzymało 13 gmin (w su-
mie 16 projektów) na kwotę 3, 9
mnl zł. Efektem zrealizowa-
nych projektów są:
• zmodernizowane i wyposażo-

ne obiekty kultury, placówki

rekreacyjne i sportowe 
• zmodernizowana przestrzeń

publiczna w gminie Wietrzy-
chowice 

• nowa platforma widokowa
w gminie Tuchów 

• odnowiony budynek Cen-
trum Paderewskiego w Kośnej
Dolnej, gmina Ciężkowice. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna i kulturowa
tych gmin oraz przyczyniono

się do zachowania tradycji i in-
tegracji lokalnej społeczności. 
Ponadto w powiecie tarnow-
skim Starostwo Powiatowe re-
alizuje projekt dofinansowany
w ramach działania 2.2 „Scala-
nie gruntów” pod nazwą „Sca-
lanie gruntów wsi Marcinkowi-
ce i Przybysławice gminy Ra-
dłów, powiatu tarnowskiego
na obszarze 1010ha”, który
otrzymał dofinansowanie
2 509 486 zł. Małopolski Zarząd

Melioracji i Urządzeń Wod-
nych realizuje projekt dofinan-
sowany w ramach działania 2.5
„Gospodarowanie rolniczymi
zasobami wodnymi” pod na-
zwą „Modernizacja obwało-
wań przeciwpowodziowych.
Kształtowanie koryta potoku
Milówka część 1, gmina Woj-
nicz” na kwotę dofinansowa-
nia 1,8 mln zł.

Powiat tarnowski
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Platforma wido-
kowa w Jodłówce
Tuchowskiej”, 
gm. Tuchów, kwo-
ta dofinansowa-
nia 146 674 zł

„Renowacja zabytkowego
kompleksu dworkowo-parko-
wego w Kąśnej Dolnej”, 
gm. Ciężkowice, kwota 
dofinansowania 396 642 zł

„Odnowa centrum
wsi Wietrzychowi-
ce”, gm.
Wietrzychowice,
kwota dofinansowa-
nia 322 820 zł

STATYSTYKA:

Ludność: 193 927 osób
Powierzchnia: 1 414 km2

Bezrobocie: 11,1 %
Powiat tworzy 16 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 20,22 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”
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W ramach działania 2.3„Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu wado-
wickiego złożono 11 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 5,1 mln zł. Dofinansowanie
otrzymały cztery gminy (w su-

mie pięć projektów) na kwotę
1,4 mln zł. Efektem zrealizowa-
nych projektów są:  
• zmodernizowana  i wyposa-

żona w sprzęt technologiczny
sala widowiskowa w gminie
Kalwaria Zebrzydowska

• nowo powstała placówka re-

kreacyjno-sportowa w gmi-
nie Lanckorona 

• nowy obiekt rekreacyjno-
sportowy w gminie Mucharz,

• odnowiony  Wiejski Dom Kul-
tury oraz przestrzeń publicz-
na w gminie Wieprz.  

Dzięki unijnym przedsięwzię-

ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna tych gmin
oraz przyczyniono się do zacho-
wania tradycji i integracji lokal-
nej społeczności.

STATYSTYKA:
Ludność: 154 532 osoby
Powierzchnia: 646 km2

Bezrobocie: 10,7%
Powiat tworzy 10 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 8,55 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

Powiat wadowicki
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Zakup urządzeń sportowo
-rekreacyjnych w celu stwo-
rzenia miejsc wypoczynku
i integracji mieszkańców”,
gm. Mucharz, kwota 
dofinansowania 52 440 zł

„Ożywienie centrum wsi 
Jastrzębia w oparciu o dobra
małopolskiej architektury
podworskiej”, 
gm. Lanckorona, kwota 
dofinansowania 251 260 zł

„Wyposażenie technologiczne
sali widowiskowej w Kalwarii
Zebrzydowskiej”, 
gm. Kalwaria Zebrzydowska,
kwota dofinansowania
376 060 zł
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W ramach działania 2.3 „Odno-
wa wsi oraz zachowanie
i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu wielic-
kiego złożono 14 wniosków
o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 6,9 mln zł. Dofinansowanie
otrzymało pięć gmin (w su-
mie 10 projektów) na kwotę 2,9

mln zł. Efektem zrealizowa-
nych projektów są: 
• zmodernizowane centrum

rekreacyjno-kulturalne
w gminie Biskupce

• odnowiony budynek Izby Re-
gionalnej w gminie Gdów 

• przebudowany obiekt pełnią-
cy funkcje kulturalne w gmi-

nie Wieliczka
• nowe placówki rekreacyjne

i sportowe w miejscowo-
ściach Sułków, Grajów, Wę-
grzce Wielkie (gmina Wielicz-
ka) oraz w gminie Kłaj 

• w gminie Niepołomice wybu-
dowano 12 placów zabaw we
wszystkich sołectwach oraz

zagospodarowano nieużytko-
wane stawy benedyktyńskie. 

Dzięki unijnym przedsięwzię-
ciom podniosła się atrakcyj-
ność turystyczna tych gmin
oraz przyczyniono się do zacho-
wania tradycji i integracji lokal-
nej społeczności.

Powiat wielicki
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004-2006”

„Budowa placów zabaw na te-
renie wszystkich sołectw
gminy Niepołomice”, kwota
dofinansowania 342 543 zł

„Budowa centrum społeczno-
kulturalnego wsi Tomaszko-
wice”, gm. Biskupice, kwota
dofinansowania 306 732 zł

„Modernizacja przestrzeni
publicznej ze szczególnym
uwzględnieniem bazy sporto-
wej w miejscowościach Gra-
jów i Sułków”, gm. Wieliczka,
kwota dofinansowania 
368 852 zł

STATYSTYKA:
Ludność: 106 243 osób
Powierzchnia: 410 km2

Bezrobocie: 10,3%
Powiat tworzy 5 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 27,02 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”



24 małopolska wieśGazeta Krakowska
piątek
12 października 2007

W ramach działania 2.3 „Odnowa wsi oraz
zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturo-
wego” z terenu powiatu tatrzańskiego złożo-
no 2 wnioski o pomoc unijną na łączną kwo-
tę 619 036,05 zł. Dofinansowane zostały
2 projekty złożone jedynie przez gminę Bu-
kowina Tatrzańska na kwotę 495 225 zł.
Efektem realizowanych projektów przez
gminę jest modernizacja oświetlenia ulicz-
nego oraz modernizacja przestrzeni pu-
blicznej. Dzięki unijnym przedsięwzięciom
podniosła się atrakcyjność turystyczna i kul-
turowa gminy oraz przyczyniono się do za-
chowania tradycji i integracji lokalnej spo-
łeczności.

Powiat gorlicki i tatrzański
SEKTOROWY PROGRAM OPERACYJNY 

„RESTRUKTURYZACJA I MODERNIZACJA SEKTORA ŻYWNOŚCIOWEGO ORAZ ROZWÓJ OBSZARÓW WIEJSKICH 2004–2006”

Zagospodarowane centrum
Lipinek”, gm. Lipinki, kwota
dofinansowania 126 194 zł

„Przebudowa układu komuni-
kacyjnego oraz infrastruktu-
ry technicznej w centrum 
m. Bobowa”, gm. Bobowa,
kwota dofinansowania
444 748 zł

„Przebudowa centrum wsi
Wola Łużańska”, gm. Łużna,
kwota dofinansowania
431 185 zł

„Przebudowa centrum 
Bukowiny Tatrzańskiej 
– II etap (instalacja oświe-
tlenia)”, gm. Bukowina
Tatrzańska, kwota 
dofinansowania 333 842 zł

STATYSTYKA:
Ludność: 106 643 osoby
Powierzchnia: 967,36 km2

Bezrobocie: 18,1 %
Powiat tworzy 10 gmin
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca
powiatu wynosi 28,23 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

STATYSTYKA:
Ludność: 65 205 osób
Powierzchnia: 472 km2

Bezrobocie: 8,8 %
Powiat tworzy 5 gmin.
Kwota dofinansowania w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca po-
wiatu wynosi 7,59 zł*
*kwota dofinansowania w przeliczeniu
na 1 mieszkańca została wyliczona na pod-
stawie przyznanej pomocy z działania 
„Odnowa wsi…. ”

W ramach działania 2.3 „Odnowa wsi
oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa
kulturowego” z terenu powiatu gorlic-
kiego złożono 19 wniosków o pomoc
unijną na łączną kwotę 9 , 1 mln zł. Do-
finansowanie otrzymało 7 gmin (w su-
mie 12 projektów) na kwotę 3 010 743 zł.
Efektem zrealizowanych projektów są:
zmodernizowane i wyposażone obiek-
ty kultury w gminach Lipinki, Mosz-
czenica i Bobowa, powstałe placówki
rekreacyjne i sportowe w gminach Gor-
lice, Sękowa oraz Uście Gorlickie, zmo-
dernizowana infrastruktura publicz-
na w gminach Bobowa oraz Łużna.

Dzięki unijnym przedsięwzięciom pod-
niosła się atrakcyjność turystycz-
na i kulturowa tych gmin oraz przyczy-
niono się do zachowania tradycji i inte-
gracji lokalnej społeczności.
Ponadto w powiecie gorlickim Małopol-
ski Zarząd Melioracji i Urządzeń Wod-
nych realizuje projekt dofinansowany
w ramach działania 2.5 „Gospodarowa-
nie rolniczymi zasobami wodnymi”
pod nazwą „Ochrona przed powodzią
terenów rolnych poprzez ukształtowa-
nie koryta potoku Moszczanka”, który
otrzymał dofinansowanie  – 350 806 zł.


